

报恩老人

诚信学生



50多年前,15岁的邳州人小刘逃荒到了洛阳一个名叫袁庄的村子。当饿得几乎晕厥时,当地村民帮助了他。今年,68岁的老刘来到洛阳,投入30多万搞起立体种养。他的愿望是等农场建成规模后,无偿送给当地人。



“师傅,我是欠你钱的那个人哎。”D7路公交车司机余东,昨天下午接到了一个陌生号码的电话,电话那头一开口,就说了这句话。余师傅很纳闷,自己没有借钱给别人,怎么会有人说欠他钱呢?就在余师傅没把这个电话当一回事的时候,打电话的人竟然赶到了车队,两人一见面,余师傅这才想起半年前的一件“小事”。



核心报道

感恩的心

为报当年“一饭之恩” 他洛阳建农场欲送当地人

邳州老人刘益标说,要带领当地人致富



这是刘益标和他的农场 新华社发

为报恩 只身到洛阳建农场

老刘名叫刘益标,曾用名刘一标。在洛阳市洛宁县上戈镇,刘益标包了200亩的一座山,投入30多万元引电上山、引水上山,彻底改变了原来“靠天种地”的面貌。

刘益标说,他要把农场建好,然后送给当地人,为老百姓谋利益、报答当年的恩情。1960年冬天,15岁的刘益标和父亲逃荒来到了河南洛阳,落脚在洛阳市伊川县吕店镇袁庄,住在村里一座破烂不堪的庙里。挨饿的日子里,能填饱肚子的都是香的,但是有那么一顿饭,刘益标至今都忘不了。

“当时饿得头已发晕了,那天他家蒸了白面馍馍,菜里还放了猪肉,把我们像客人

一样招待!”他说,“那是我这辈子吃过的最香的饭。”

当年在袁庄,当地老百姓家里需要人干活时,小刘就和父亲去帮忙。活儿干完了,对方管饭。就这样,他和父亲吃着“百家饭”活了下来。一年多后,饥荒逐渐过去,人们口中的“小刘”带着乡亲们送的几麻袋红薯干返回了江苏邳州,后来上学、工作、成家……半个多世纪过去,袁庄再没接到过他的任何消息。

工作出差和退休后,刘益标多次来过洛阳,但只记得袁庄这个名字,一直没有找到。后来他萌生了为洛阳做点什么的想法。

倔老头 为建农场向老伴“打欠条”

一门心思要建农场报恩的老刘,家境其实并不宽裕。对于投资建农场,家人和朋友一开始都反对,他却并不在意。“我明知他们会反对,我相信自己,他们越反对我越是要干,到最后他们肯定还会认可我。”刘益标笑了笑,透出一股子倔劲儿。

在邳州市区大运河边一处低矮的房子里,记者找到了刘益标的家。为了方便照顾家里卖煤的生意,他的老伴李秋租住在这里。“他胸怀大,想做事,要报恩。退休后,家里生意也不多,就又想出去折腾了!”谈起老伴去洛阳建农场报恩的事,李秋既自豪又无奈。“儿子还没结婚,在上海打工,本来这个钱是用来给他买个房子的!”李秋说。

家里2010年买了一个二手房,在农场投入的30多万已用光了家里积蓄的大部分。

李秋从房间里拿出一叠纸,是老刘给家里写的一张张借条,算起来总计已达24万元。“没办法,他说你借给我,给我打了欠条,甚至还用离婚威胁我给他钱!还有几万块钱没写欠条,听说还找人借了点钱。”李秋说,“滴水之恩,当涌泉相报。我支持他报恩,但一开始不同意去搞农场,这么大岁数了,就怕他瞎折腾!”

李秋说,老刘原来在邳州市港务局做过保卫科长,老两口退休工资加起来3000多元,虽然不高,但在一个县城来讲还是够用的。

还有梦 要带领当地人致富

在洛阳洛宁县上戈镇建了农场,老刘还是一直想找当年那个袁庄。

“在这安顿下来之后,闲下来我就四处托人打听,听说有个地方叫袁庄,问了很多路摸过去,结果不是。后来又听说有个村里有庙的袁庄,过去一看,就是它了。”刘益标说。当年的“小刘”再次看到袁庄的时候,破庙已经被翻修了很多次,水井早已坍塌,给他做白面馒头的人已经离开人世。曾一起干活的老伙计张老康擦擦眼泪说:“50多年了,你怎么没想着回来看看?”刘益标老泪

纵横:“也托人打听,但走的时候太小,连这地方叫什么、是哪个镇的都说不清楚。”

“我忘不了这里的救命之恩,也忘不了农村的苦日子,一定要让老百姓过上富裕的生活”。刘益标说,等现在的农场上了规模,他还要到袁庄搞农业,带着当地人致富。“我到袁庄跟乡亲们说过了,你们都是我的亲妹妹,亲弟弟。我要来这里,为老百姓做事!”他说,“等这一套模式成熟了,我就把这些东西全交给他们,自己离开。”

据新华社新媒体专电

不论时间过去多久,他们感恩的心一直未变

半年前借司机100元 如今她一到南京就去还钱

在无锡上大学的女孩说,半年来一直想着这事

钱包被偷,司机给了她100元

余师傅所说的“小事”发生在今年2月份,当时他在车队正准备出车。突然,一个女孩子急匆匆走进了办公室,这个女孩子就是昨天下午来还钱的大学生小倪(化名),小倪说:“我家在江浦,去无锡上学的,可是在公交车上,钱包被偷了,我去D7车队是想碰碰运气,看能不能找回钱包。”

听了小倪的描述,余师傅问遍了车队上下,也没有司机发现车上有钱包,这时,感到有些绝望的小倪哭了起来,“钱包里有2000多块钱,是家人给我的上半年的生活费。”她说,“我不敢和我家人说,怕他们担心,也怕给他们增添负担。”

小倪的这句话深深打动了余师傅,他说:“我的孩子也在外地上大学,看着倪同学掉眼泪,我心里也十分难受,我觉得她很懂事,于是就给了她50块钱,让她先回学校上课。”这时,轮到余师傅发车了,小倪便坐上了他的车进了城。

一路上小倪情绪很低落,到了底站后,余师傅又问了她一句:“你学校在哪里啊?”“无锡。”“那50块不够,你等着,我再拿50块给你。”一番推让后,小倪收下了余师傅的100块钱,然后小倪记下了余师傅的电话,并表示下次回南京,一定把钱还上。

半年后带着感恩的心来还钱

昨天下午,余师傅接到了小倪的电话,可是,余师傅根本记不起半年前的这桩事情了,他说:“根本没想过她会来还钱,孩子不容易,100块又不是大数目,再说当时我也没



漫画 陈国鑫

要她还。”从电话中得知余师傅在车队以后,小倪马不停蹄地赶到了车队,她走进办公室的门,余师傅这才想起半年前的事情。

随后,小倪掏出100块钱,递到了余师傅手上,余师傅非常感动,他说:“一方面我是觉得这孩子言而有信,但更重要的是,她是一个非常懂事的孩子。”原来,回到无锡之后,为了不让父母再给她寄钱,小倪一直利用课余时间打工,硬是挣出了生活费,存出了这充满感恩之情的100块钱。“我这半年一直在想这件事,其实挺着急的。”小倪说,“所以我今天一回南京,什么事都没做,就先打了电话给余师傅。”

现代快报记者 陈志佳

感恩女孩

来苏州移植眼角膜的四川女孩出院了 治疗一周收到四千元 她要谢谢好心的苏州人



8月19日,现代快报《11岁四川女孩在苏州重见光明》一文报道了通过网友爱心接力,11岁的四川彝族女孩加古衣莫,在苏州大学附属理想眼科医院接受了免费眼角膜移植。昨天,这位幸运的彝族姑娘踏上了归途,在苏州的短短几天里,她还获得了医院和当地爱心人士送来的四千多元捐款。

昨天下午1点半,在医护人员的陪同下,加古衣莫和父亲提着大包小包来到了医院门口。加古衣莫的父亲告诉现代快报记者,这些包裹里都是医生护士和苏州当地爱心人士送来的营养品和衣物。据了解,在加古衣莫住院期间,苏州的爱心人士纷纷带着营养品、衣服等来看望她。有个爱心家庭为这位彝族女孩带来了书籍和1000元捐款。苏州大学附属理想眼科医院也组织了募捐活动,医护人员共捐款2000多元。女孩的病情稳定后,爱心网友还带她去游览了苏州动物园、金鸡湖等。

据加古衣莫的主治医生赵庆亮介绍,女孩还需使用一段时间的抗排斥反应药物,3至6个月眼角膜就可拆线。昨天,加古衣莫乐呵呵地告诉现代快报记者:“苏州的好心人很多,谢谢大家。我会努力读书,长大以后带上家人再到苏州来。”

现代快报记者 何寅平



现代快报相关报道